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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Bendfeld (BENDF/GV/01/2016) 

vom 24.03.2016 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Ingo Lage  

1. stellv. Bürgermeister 
Frau Sigrid Puck-Nebendahl  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Klaus Löptin  

Mitglieder 
Frau Maureen Eggert  
Herr Thomas Ewoldt  
Herr Jan-Hinrich Puck  
Frau Melanie Smarsch  
Herr Hans-Jochen Stoltenberg anwesend ab TOP 4 

Protokollführer/in 
Frau Doris Bayerer  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Bärbel Pries fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:35 Uhr 
Ende 21:30 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Bendfeld, Dorfstr. 32, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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05.11.2015 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Bericht der Ausschüsse und des Bürgermeisters  
   
 7.   Jahresrechnung 2015 BENDF/BV/001/2016 
   
 8.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 der Gemeinde 

Bendfeld 
BENDF/BV/055/2015 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 19:35 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
Mit Bedauern stellt er fest, dass kein Vertreter der Presse anwesend ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor. Der Ausschuss 
spricht sich einstimmig dafür aus, dass die Tagesordnung wie vorgesehen abgehandelt wird.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass unter Ausschluss der Öffentlichkeit keine Tagesordnungs-
punkte zu behandeln sind. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Stoltenberg erscheint zur Sitzung. 
Bürgermeister Lage bittet die Bürger um Fragenstellungen.  
Die erste Frage lautet, ob in der nächsten Gemeindevertretersitzung der Tagesordnungs-
punkt „Entwicklung der Windkraftenergie im Hinblick auf die Daseinsfürsorge“ aufgenommen 
werden könnte. Herr Lage verneint dies, da es bereits Infoveranstaltungen gegeben hätte 
und im Moment kein Klärungsbedarf bestehe. Zu gegebener Zeit wird über das Thema 
Windkraftenergie beraten. 
  
Die nächste Frage lautet, ob die Gemeindevertretung bereit ist, eine Bürgerversammlung 
über den vorliegenden Stand einzuberufen. Woraufhin Herr Lage erklärt, dass die Bürger zu 
gegebener Zeit informiert werden, und es jedem Bürger frei steht, den Raum im Dorfgemein-
schaftshaus zu mieten um ggf. selber eine Informationsveranstaltung durchzuführen. Herr 
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Löptin weist darauf hin, dass der Landtag erst einen Beschluss fassen muss, danach ein 
Anhörungsverfahren stattfinden wird und dann eine Bürgerinformation erfolgen wird.  
 
Des Weiteren wird nachgefragt, ob bekannt ist, dass das Gemeindegebiet eine vorgeschä-
digte Landschaft ist und ob die umliegenden Gemeinden und vielleicht auch Fachleute z.B. 
vom Nabu mit einbezogen werden könnten. Herr Lage verweist auf seine bereits gegebenen 
Antworten. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 05.11.2015 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 05.11.2015 werden keine Einwände erhoben. Sie 
wird einstimmig genehmigt. 
 
Aus dem nicht-öffentlichen Teil der letzten Sitzung berichtet Bürgermeister Lage, dass der 
Lindenbaum gemäß Auftragsvergabe gefällt wurde.   
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Bericht der Ausschüsse und des Bürgermeisters 
 
Der Vorsitzende des Bau-, Wege- und Umweltausschusses Herr Puck berichtet, dass die 
Bäume mit Hilfe der Feuerwehr gestutzt wurden. 
 
Die Anträge für das Regenwasserentwässerungskonzept sind gestellt. Die Amtsverwaltung 
kümmert sich um das weitere Verfahren. 
 
Im Hinblick auf die Klärschlammentsorgung wird mitgeteilt, dass es eine Bedarfsabfuhr ge-
ben wird. 
 
Das Dach vom Dorfgemeinschaftshaus wurde repariert. 
 
Das Gründach des Buswartehäuschens wurde nicht fachgerecht repariert. Es müsste noch 
mit entsprechender Dachpappe abgeklebt werden. 
 
Demnächst ist wieder eine Sitzung des Bauausschusses geplant, in der u.a. der Spielplatz 
und die Schäden des Dorfgemeinschaftshauses thematisiert werden. 
 
Im Anschluss geht das Wort an die Vorsitzende des Kultur- und Fremdenverkehrsausschus-
ses Frau Melanie Smarsch. 
 
Sie berichtet vom Gemeindekaffee, der am 10.03.2016 von ca. 20 Einwohnern besucht wor-
den ist.    
 
Die Kulturausschüsse der Gemeinden Bendfeld, Krummbek und Stakendorf haben ein ge-
meinsames Infoblatt erstellt, das alle öffentlichen Veranstaltungen dieser Gemeinden enthält. 
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Die ersten Strohfigurentreffen haben bereits stattgefunden. Die nächsten Termine sind in 
einem Flyer aufgeführt. Jeder der mitmachen möchte, ist herzlich eingeladen. 
 
Das Faschingsfest wurde von ca. 25 Kindern besucht. Es war ein tolles Fest. 
 
Im Weiteren stellt Frau Smarsch die geplanten Termine vor: 
 
01.04.2016 Aktion Saubere Gemeinde 
17.04.2016 Kaufhausflohmarkt  
08.05.2016 Ratsgeburtstag  
21.05.2016 Vogelschießen  
23.07.2016 Eröffnung Korntage in Wisch 
21.08.2016 Erntekrone binden in Bendfeld 
 
Frau Smarsch bedankt sich besonders bei Frau Puck-Nebendahl für die Vermittlung des Or-
nithologen. 
 
Der Bürgermeister berichtet über den Erlass des Kreises über Windkraftanlagen, den er 
demnächst kopieren und an die Gemeindevertreter verteilen wird. 
 
Bei der Verkehrsaufsicht des Kreises Plön wurde ein Antrag auf Einrichtung eines 70 km/h 
Bereichs an der K 13 Höhe Bendfeld eingereicht.  
 
Für die Aktion Saubere Gemeinde bittet Herr Lage darum, ihm mitzuteilen, wieviel Müll ange-
fallen ist, damit er sich um die Entsorgung kümmern kann. 
 
Das Planverfahren bezüglich des Flughafens Holtenau läuft. 
 
Der Bürgermeister berichtet von der Veranstaltung „Haus der Integration 2“ vom Amt. 
 
Herr Lage teilt mit, dass der TVP der Gemeinde Bendfeld zwei „Willkommensschilder 
Probstei“ übergeben wird. Die Standortfrage ist noch nicht geklärt.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Jahresrechnung 2015 

Vorlage: BENDF/BV/001/2016 
 
Herr Ewoldt berichtet ausführlich über die Jahresrechnung 2015.  
 
 
Beschluss: 
Gemäß § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2015. 
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 4.145,72 
€ werden gemäß § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 der Gemeinde Bendfeld 

Vorlage: BENDF/BV/055/2015 
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Herr Ewoldt erläutert die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 2016. Insbesondere teilt 
Herr  Ewoldt mit, dass die laufenden Einnahmen des Verwaltungshaushaltes nicht die lau-
fenden Ausgaben decken werden, sodass ein Haushaltsfehlbetrag in Höhe von 74.000,00 € 
auswiesen werden muss. Die Hebesätze für die Realsteuern sind zum vergangenen Jahr 
gleichgeblieben.  
Herr Löptin teilt mit, dass ein Antrag über 117.000,00 € beim Land für eine Sonderbedarfs-
zuweisung für Erhaltungsmaßnahmen an den Schwarzdecken gestellt wurde. Das Land hat 
diesen Antrag zur weiteren Bearbeitung an den Kreis gesendet. Die Zuständigkeit ist noch 
nicht geklärt. Der Bürgermeister wird sich weiterhin über den Sachstand informieren. 
 
 
Beschluss: 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließ die Gemeindevertretung die Haushalts-
satzung 2016 mit dem Haushaltsplan und den Anlagen sowie das Investitionsprogramm ge-
mäß Entwurf. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die nächste Sitzung des Kulturausschusses wird voraussichtlich im Mai/Juni 2016 stattfin-
den. 
 
Es besteht Einvernehmen in der Gemeindevertretung, dass der nichtöffentliche Sitzungsteil 
entfallen kann, da es keinen Beratungsbedarf gibt. 
 
Zum Schluss bedankt sich Herr Lage bei den Anwesenden, wünscht ein schönes Osterfest 
und schließt die Sitzung um 21:30 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Lage Bayerer Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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